

國際會計師公會(AIA)學術及文化交流團項目(2011年暑假) 圓滿結束



■譚學林博士太平紳士及陸棠文先生出席AIA學術及文化交流團項目證書頒授儀式，並與全體師生合照。

由國際會計師公會(AIA)舉辦的「AIA學術及文化交流團項目(2011年暑假)」日前圓滿結束，來自上海立信會計學院、上海大學悉尼工商學院、上海財經大學、江西財經大學、澳門大學及廈門大學6所院校的37名學生，順利完成為期11天在香港的學習及交流活動，並於7月26日在理大專上學院西九龍校園進行證書頒授儀式。

國際會計師公會(AIA)亞太區區域總監彭子堅表示，AIA從2006年開始主辦「AIA學術及文化交流團項目」，目的是加強內地、本港和澳門三地高等院校學生在國際會計、財務及管理方向的學習及文化交流。

連11天的「AIA學術及文化交流團項目(2011年暑假)」於今年7月16日至26日舉行，參與內地同學主要修讀會計及財務專業，他們在AIA亞太區區域總監彭子堅陪同下，於香港進行一連串與專業相關的交流活動。交流團參觀了金融管理局、聯合交易所，也到訪立信德豪會計師事務所(BDO Limited)，初步了解香港金融系統運作。交流團亦到訪偉易達集團、輝立集團，參觀香港大學、香港科技大學，並遊覽孫中山紀念館、屯門黃金海岸等景點瀏覽及購物，認識香港本土文化。

學生亦出席了AIA舉辦的「會計師專業操守」講座及到PolyU HKCC西九龍校園上課，了解《國際財務報告準則》(IFRS)與《中國會計準則》(CAS)的異同，並修讀財務管理(Financial Management)及財務會計(Financial Accounting)及管理(Management)三個學科共12小時的課程，並且參與VTech案例分析比賽。他們除了體驗本港教學模式之外，還在案例分析比賽中展示學生之風采。

國際化平台拓視野

彭子堅稱，由於交流團活動充實及具啟發性，學生獲益匪淺，加上內地教育界及院校都對此給予正面評價，並授予學生

人會
計師
流團
事務所
並與合
伙人
陳兆倫
影



■來自六所大學交流團學生和嘉賓在AIA學術及文化交流團項目(2011年暑假)香港歡迎會上合影

學分，故AIA今年起增辦1月寒假團及7月暑假團，以滿足內地學生需求，讓更多學生受惠。作為內地多所高等院校的校外顧問，彭子堅認為，香港的國際化平台有助學生開拓視野、訓練學生更開放思維，孕育日後相關行業需要的多元化人才。

促進學生交流

作為交流團項目學術合作伙伴(Academic Partner)的理工大學香港專上學院院長梁德榮博士，讚賞國際會計師公會有遠見和承擔，為內地培養財金人才，讓他們有更好準備，適應國際金融市場運作。

梁博士接受本報專訪表示，PolyU HKCC和AIA合作至今已有四年，而參與的內地院校及學生數目均為歷年最多，因反應良好，更由今年起一年舉辦兩次，希望惠及內地更多不同地方，以鼓勵更多內地生參與。他稱，內地學生應把握學習機會，在知識層面上與國際接軌，活動亦促進內地生和港生交流，由於交流團活動在假期進行，故理大的老師也有時間設計特定課程，而學生不用上課也可抽時間配合交流活動，達至教學相長目的。

內地生·港融合傳統與現代 多元化助啟發思路

參加今次交流團活動的37位內地學生，絕大部分是首次來港，通過今次活動，他們都對自己學習的會計及財務專業有了更深入認識，將有助未來的職業規劃。多位內地同學更對香港的學習環境讚不絕口，更肯定香港是一個能接受多元化觀點的地方，能啟發學生思路。

江西財經大學學生李東琬指出，最令她印象深刻的，是香港院校老師靈活的教學模式，着重啟發學生思考，鼓勵學生發問，師生有較多互動；相反，內地學生在課堂裡提問不多，師生相對少交流。她說，在香港學習，講求團隊合作，而香港院校的圖書館能找到世界各地著作，反映這裡是一個多元化國際大都會，能接受不同觀點。

上海財經大學學生張恬靜表示，在遊覽香港景點時，發現這裡是一個融合傳統與現代的地方，雖然生活節奏急速，建設現代化之餘，也能看到古老和傳統的一面，這是吸引人之處。她稱，在與香港學生交流後發現，香港學生適應環境能力較強，很容易便投入陌生環境，感覺上，他們為人處事並不急功近利，這些優點都值得他們學習。



■交流團在香港大學拍照留念

VTech案例分析比賽成績

個人優異獎：澳門大學一楊大江
冠軍：上海立信會計學院一游夢宇、倪思律、薛於、馬毓、樓琪琪
亞軍：上海財經大學一陳光雨、張晨楓、楊子荷
季軍：上海大學悉尼工商學院一徐玉芳、彭宇聰、宋昌峰、王琪、胡曉明



■個案分析
季軍隊：
上海大學悉尼工商學院



■交流團在香港大學拍照留念

舉辦滬杭洪交流團 了解祖國經濟現狀

為讓本港大專學生進一步了解內地近年高速發展下的經濟狀況，國際會計師公會(AIA)今年6月25日至7月3日舉辦一個為期9天的「AIA學術及文化交流團」，在AIA亞太區區域總監彭子堅陪同下，帶一批主要修讀會計及財務專業之本港大專學生，前往江西省會南昌、上海及杭州進行一連串專業交流活動。

交流團安排學生於江西財經大學上課，及與杭州浙江財經學院學生交流，認識國際財務報告準則(IFRS)與中國會計準則(CAS)的異同，中國稅法介紹、營商及投資環境等，為將來職場打拚作好準備。

訪立信會計師事務所

交流團在訪問上海期間，先後到訪立信會計師事務所(BDO)中國總部，並與立信會計師事務所合伙人戴定毅董事交流。交流團參觀了事務所主要部門，了解事務所日常運作。在港交所上海辦事處裡，學生了解到內地公司如何選擇於香港或上海上市，及相關審批程序，辦事處高層亦跟學生分析香港和上海交易所的弱機危(SWOT)。

交流團亦安排學生與上海大學悉尼工商學院龔思怡院長會面，了解上海在舉辦世界博

冀祖國持續穩步發展

交流團員、港大專業進修學院金融商業學院高級講師郭秀娟指出，祖國和香港唇齒相依，今次有機會與國際會計師公會彭子堅及同學們返回內地，令她進一步認識祖國。她表示，中國近年不斷進步，正躋身世界級強國之列，改革開放後國家和人民的努力，大家有目共睹，希望祖國持續穩步發展，雖然一連9天的活動，令她頗疲累，但也令這個暑假因此變得充實和有意義。

港大專業進修學院商業高級文憑會計學及財務資訊管理二年級學生陳芬芳表示，當她看到交流團行程時，就已被吸引住，因有機會一次過去內地三個城市，於是就毫不猶豫報名參加。

晤權威人士獲益良多

她說，行程裡很榮幸能跟大學院長、教授、BDO會計師事務所合伙人、港交所上海辦事處高層等，進行面對面交談，獲益良多，從而了解更多中國教育、會計行業及金融經濟等領域事宜，也讓她有機會鍛煉勇氣，向具權威人士提問而不怯場。

港大專業進修學院商業高級文

憑會計及財務策劃一年級學生曾燕婷形容，一連9日行程如流星般閃逝，卻為她帶來很多珍貴回憶，了解國家經濟最新發展，並有深刻體會。

她稱，無論是大學的院長、教授、立信會計師事務所合伙人等，對交流團學生的提問都耐心回答，故學習到很多課本以外的知識。曾同學除參加今次滬杭洪交流團外，更義務參與「AIA學術及文化交流團項目(2011年暑假)」活動，為一班內地學生在港的11天活動忙前忙後。她發覺，內地生和港生最大分別，是內地生都有一個很明確和長遠的目標，而他們為達標，往往會訂下連串計劃，一一進發；相反，港生則喜歡完成一個階段後再作打算，沒有長遠規劃，也欠缺這份堅持，比較容易放棄。

香港理工大學專上學院工商業副學士(會計及金融)一年級學生陳紫敏說，雖然這個暑期交流團只有一個多星期時間，可是所學卻讓我終身受用，還吸收到意想不到的知識和經驗，包括竟有機會跟大公司的高層交流，發覺他們在交代事情時都很有條理，能夠把事情精準表達出來。也許，一百分的溝通和說話技巧是成為商界成功人士的必要條件。

在交流的過程中，她發現內地生比港生更主動去接觸新知識，這從大家看新聞的態度就能看出分別，內地學生會自發找新聞來看，相反，香港學生在這方面往往較為動。

香港理工大學專上學院工商業副學士(會計及金融)一年級學生陳玉如說，參觀立信會計師事務所是行程裡最得着，也對會



■參觀BDO立信會計師事務所後，學生和合伙人戴定毅董事及職員合照留念。



■遊覽上海外灘(左一彭子堅、左二陳紫敏、左三曾燕婷、右三陳芬芳、右二陳玉如及右一郭秀娟老師)



■浙江財經學院師生與香港師生合影



■參觀香港交易及結算所有限公司上海辦事處(香港)

交流團學生，左三曾燕婷、左四陳芬芳、右四陳紫敏及右三陳玉如

計專業有更多認識，一直以來，她只是耳聞會計師工作如何辛苦，但這次卻有機會現場感受會計師事務所工作緊張的氣氛，看到他們的辦公桌上一疊疊文件，加上職員來回回送滿載客戶資料的行李箱，分秒必爭。這些緊張場面，讓她對將來工作有了心理準備，也深深感覺自己對會計行業的知識太貧乏，所知的都是課本上的理論，故今後將繼續努力，做好本份。